

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, librería de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7, y en la Administración del periódico, calle de Leganitos, 59, piso 2.ª de derecha, á donde se dirigirá la correspondencia, á nombre de D. Eduardo Sanchez y Rubio.

EL AMIGO

PERIÓDICO DE EDUCACION POPULAR

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripcion puede hacerse en carta-orden, libranza ó sellos de correos. No se sirve suscripcion alguna cuyo pago no se haga por adelantado. La Administracion de este periódico acusa siempre el recibo.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

EL PRECIO Á RAZON DE TRES REALES CADA TRES MESES, EN TODA ESPAÑA.

La ignorancia es la madre de todos los esclavos.

ÚLTIMA ERUPCION DEL ETNA.

El monte Etna se halla situado en la costa oriental de Sicilia (grande isla que forma parte de Italia, de cuyo extremo meridional está separada por el estrecho de Mesina). No está lejos de la ciudad de Catania; tiene 11.630 piés de elevacion; ocupa un circuito de más de 30 leguas, en el cual hay numerosos cráteres apagados. La region inferior de este monte enórmisimo, es de lo más feráz que se conoce; pero desde la altura de 7.300 piés, á que comienza la region superior, empiezan tambien las nie-

nueva y grandísima erupcion del Etna, que comenzó el día 25 de Mayo; habiéndose abierto tres nuevos cráteres, y durado, en mayor ó menor actividad, hasta el día 9 de Junio. En este tiempo le ha tenido para devastar la comarca; formando cuatro ó cinco rios de lava derretida, que calcinaba los bosques y cuanto hallaba al paso. Alguno de estos rios de lava, — la que segun se va enfriando se hace piedra, — tenia la enorme profundidad de treinta metros, y un ancho de kilómetro y medio próximamente. La lluvia de cenizas llegó á ser tan grande, que en algunas partes forma-

EL REMIENDO.

Por uno de los arrabales de Madrid vá un caballero de más de sesenta años, bajito, delgado, de aire inteligente y fino, que anda sin apresuramiento y de cuando en cuando se fija en los desmontes que se hacen por allí. Debe estar muy pobre, por que así lo gritan su viejísimo sombrero de copa alta y el resto de su traje; sobre todo la espalda de la levita, cogida de hombre á hombre por un remiendo de paño menos viejo que lo demás.

Cualquiera parece bien con un tra-



Nubes de humo y cenizas desprendiéndose de las cumbres del Etna el 25 de Mayo de 1879.

(Vista tomada del natural.)

ba una capa de medio metro de grosor. Las piedras enormes, lanzadas por el volcan á considerable altura, aplanaban lo que cogian en su caída; los temblores de tierra eran tales, que se hundieron cinco pueblos de la falda del monte; oyéndose el fragor de la erupcion y viéndose sus humos; por el día, y sus llamas, de noche; desde una distancia de 35 y más kilómetros. Excusado es pintar el terror y la desolacion producidos en aquellos infelices habitantes, que huian abandonando sus hogares y haciendas. Once ó doce de ellos murieron, sin embargo, en la fuga. Nuestro grabado representa las alturas del monte inflamado, visto desde lejos.

je flamante, hecho por un sastre de mérito; pero no es para cualquiera el conseguir lo propio con una miserable levita remendada y un sombrero raído. Y sin embargo, son tales la limpieza y porte de este caballero, que su pobreza inspira respeto. Es más, el remiendo de su levita tiene hasta cierta especie de brillantez, como si se tratase de una condecoracion. Es el brillo de la desgracia digna y del amor de una mano cariñosa, que jamás pone su sello celestial en las obras del lujo.

Todo hace creer que el infortunio de este anciano no es sino exterior, como ciertas grandezas.

El hombre es el alma, y no le alcanza á él lo que á ella no la alcanza.

ves perpétuas, que llegan hasta el gran cráter del volcan; el cual despide siempre un vapor cálido que las derrite en la cima. Este cráter tiene como tres cuartos de legua de circunferencia, y sus paredes están revestidas de sales de amoniaco y de azufre verde, rosa y amarillo. Se cuentan unas 30 erupciones de este antiquísimo volcan, cuyas conexiones con el Vesúbio son tan indudables; constituyendo una de las líneas volcánicas de la tierra, que sirven como de válvulas de seguridad para la eliminacion de las materias ígneas del interior, cuando su fuerza de expansion aumenta, por causas más ó menos conocidas.

En el presente año ha habido una

LA GALLINA DE NUMÍDIA.
POR ESTER.

En menor módulo, la gallina de Numidia tiene todas las proporciones de la grulla; tiene su mismo porte y *vestuario* y la misma distribución de colores sobre el plumaje; solamente que el gris es más puro y perlado. Dos copetes blancos de plumas de flequillo cabelludo caen de cada lado de la cabeza, formando una especie de adorno; largas y sedosas plumas de un buen negro descansan sobre su cabeza; otras iguales descenden sobre la delantera del cuello. Y entre las más largas de las alas se destacan flequillos flexibles, prolongados y colgantes. En Francia se ha dado á este hermoso pájaro el nombre de *señorita*, á causa de su elegancia, de su compostura y de los gestos, de los mimos que sabe hacer. En efecto, esta señorita-pájaro, se inclina haciendo reverencias, se dá buen aire al marchar, figurando ostentacion, y á menudo salta y brinca como para hacer gracia y cual si quisiera danzar.

Aristóteles la llama el actor, Plinio el danzante y Plutarco hace mencion de sus juegos y destreza.

Aunque este pájaro fué famoso entre los antiguos, sin embargo, ha sido poco comun, siendo pocos los que han sido vistos en Grecia y en Italia. Confinado en su clima, no ha sido en el nuestro mas que una celebridad fabulosa. Los viajeros le han encontrado en Guinea, y parece natural de las regiones de África vecinas al trópico. No parece imposible que esta ave pueda acostumbrarse á nuestro clima, ser naturalizado en nuestros corrales y aun establecerse la raza.

Las *señoritas* de Numidia del Jardin de plantas de Paris procrearon en 1854; y la última de ellas, que murió despues de los 24 años de edad, era una de las que habian nacido allí.

EL MUNDO POR MONTERA.

Un caballero vá fumando en un coche de 1.ª clase, en el que hay colgado un tarjeton que dice: «Para no fumadores.» Al llegar á una de las estaciones, se dirige al caballero un empleado del tren, y le dice que en aquel coche está prohibido fumar; que si quiere hacerlo, es preciso que cambie de carruaje. El empleado dice esto con moderacion. El fumador le contesta con altanería, que él sigue fumando por que sí. Este *por que sí* es averiguado más tarde, cuando el desobedecido empleado llama al jefe de la estacion; el cual, sufriendo la misma suerte, hace ir á un delegado del Gobierno, que por casualidad está á la mano y que se inclina respetuosamente ante el despreciador de las leyes, cuando le oye decir la alta categoría que ocupa entre los encargados de representarlas y velar por su cumplimiento.

En un juzgado municipal hay mucha gente esperando. La audiencia debe empezar á la una de la tarde; pero es la una y media, y el juez no ha parecido. Los que desesperan oyen

decir que aquello no tiene nada de extraordinario.

Los pastores que guardan los rebaños de un alcalde meten éstos por los sembrados que mejor les parecen, sin que se pueda lograr el remedio.

No hay policia ni tribunal que funcionen con la eficacia que la propia conciencia. Cuando esta no siente el deseo del bien, no hay medio de evitar las demasías y los desórdenes. Así es que el conocimiento de la verdad moral es el más necesario para la felicidad pública. Brota éste, sin duda, del de todas las demás verdades; por lo cual todas son moralizadoras, y se hace tanto mejor el hombre cuanto más sabio; pero las más de las gentes no pueden aprender á ser buenas por tan largo camino. A causa de esto, lo primero que hay que enseñar es á *no ponerse el mundo por montera*.

MÁXIMAS Y SENTENCIAS RECOGIDAS POR DON FRANCISCO LISBONA.

El que se liberta de las debilidades es el que más se asemeja á Dios.

La piedad no es triste, ni débil ni opresora; dilata el corazon, es sencilla y amable.

El reino de Dios no está en la escrupulosa observancia de minuciosas formalidades; consiste, sí, en que cada cual posea la virtud de su estado. (*Fenelon.*)

El vicio no debe su existencia en el mundo mas que á la ignorancia de las cosas que constituyen la virtud. (*Zenon.*)

La honestidad de la mujer no consiste en hazañerías; á cualquiera le cae mal afectar ser más honesta que las que verdaderamente lo son; la afectacion en esta materia es peor que en cualquiera otra. (*Moliere.*)

La verdad, en la Tierra, es la visita de Dios á nuestra inteligencia; abramosla en el fondo de nuestro corazon una piadosa hospitalidad, y preparémonos humildemente para la celeste entrevista. (*Pelletan.*)

Envidiemos á nuestros semejantes el valor en los reveses de la fortuna, la modestia en la grandeza, y la paciencia en los infortunios. (*Alibert.*)

¿Qué dolor ni qué herida hay que no suavice una mano querida? ¡Ah! puesto que es una necesidad el morir, sufrámos tan gran mal en medio de los nuestros, para que disfrutemos de las penas que nuestra separacion des causa. Que el último latido de nuestro corazon sea para su ternura, y nuestras últimas miradas para la dulce amistad. (*Alibert.*)

Anillos temporales de la cadena humana, de la cual á pesar de la destruccion de los individuos se perpetúa la especie, ¿cómo podríamos dirigirnos si estuviéramos atendidos únicamente á la esperiencia propia? (*Cesar Cantú.*)

Por eso ha dicho Alejandro Lenoir, que la historia es la antorcha de los tiempos, la depositaria de los sucesos, el intérprete fiel de la verdad y la fuente de los consejos humanos.

Un célebre académico dejó consignado queda atención es la imagen del arco asesinado contra el blanco que deseamos herir. (*Pelletan.*)

SECRETOS, INVENTOS Y RECETAS ÚTILES.

Reglas para evitar constipados.

La propension á constiparse aumenta con la debilidad de la naturaleza de cada persona; de modo que no hay señal más fija de debilitación que esta facilidad de adquirir constipados. Quien la tenga, debe hacer todo lo posible por robustecerse; y, al efecto, le convendrá todavía más que á los sanos evitar los vicios y excesos de todo género, comer bien, tomar aceite de higado de bacalao, andar lo posible al aire libre y dormir suficiente.

Aparte de estas precauciones, aplicables á los individuos propensos á constiparse, hay otras reglas, comunes á todo el mundo, para evitar esta indisposicion.

La primera de estas reglas es la de no pararse estando sudoso y, sobre todo, no hacerlo á una corriente de aire. Las personas que acostumbran á ir muy deprimas están muy expuestas á constiparse, por lo mismo que sudan más. El abrigo interior es bueno, pero sin hacerle excesivo, y jamás debe conservarse en la cama. Es por demás prudente, particularmente en verano, mudarse de camisa cuando se llega sudando á la casa; pero hay que cuidar, si es invierno, de que la camisa seca no esté fria. Pocas cosas tienen la eficacia que, para dificultar los constipados, ofrecen las lociones de agua fria á las espaldas, antes de vestirse por la mañana, en ayunas. El agua debará estar al temple de la habitacion, y lo mejor para aplicarla es una esponja grande, que se pasa varias veces, durante un par de minutos. Despues se viste la persona y se desayuna.

CURIOSIDADES.

En el Conneticut (Estados-Unidos) existia, hasta hace unos veinte años, un roble que se consideraba como el mayor de todos los de su especie; pues tenia una cavidad en su tronco, que podia contener 28 personas en pié.

En los mismos Estados-Unidos ha descubierto recientemente el naturalista inglés Lobb la *wellingtonia gigantea*. Este árbol, de la familia de las coníferas, crece en Sierra Nevada, en California. Pues bien, en el espacio de una milla (un tercio de legua) se cuentan allí unos 90 ejemplares cuya altura varía de 80 á 130 metros, y su diámetro de 4 á 10 metros. Son los árboles más altos que se conocen, y se calcula que cuentan quizá la friolera de mil ó más años de existencia. La corteza de uno de estos gigantes fué vaciada y expuesta en San Francisco de California, cubriendo de tapices su interior y poniendo en él un piano y sillas para 40 personas.

En el Parque de Madrid hay numerosos ejemplares de este conifero, plantados hace pocos años, y algunos de los cuales son ya notables. Se distingue este árbol por formar un cono perfecto, cuya base arranda de la superficie misma de la tierra.

El *baobab* es otro de los árboles, que adquieren un desarrollo prodigioso. Es oriundo del Africa tropical, y ha sido importado en Asia y América. Su tronco no tiene más que 4 ó 5 metros de altura, pero su circunferencia puede llegar á tener 10 metros de desarrollo, y la longitud de sus ramas de 16 á 20 metros. Los negros entierran en su tronco los cadáveres que consideran indignos de la sepultura.

Por unos niños, hijos de un labrador, acaba de descubrirse en Newburg (Estados Unidos) el esqueleto fósil de un enorme mastodonte (especie de elefante antediluviano petrificado). Estaban jugando, haciendo un hoyo, y encontraron un hueso de dimensiones gigantescas. Entonces se continuaron formalmente las excavaciones y se extrajo primero la quijada superior, para lo cual se necesitaron los esfuerzos de 5 hombres. Después se desenterró la quijada inferior y luego las vértebras, los dientes y otros restos. Este ejemplar es tan grande como el que existe en el museo de Boston, hallado en el mismo sitio en 1845.

Este magnífico animal, que ya no existe sobre la faz de la tierra, era muy inferior en tamaño al colosal Megaterio, del que solo se conoce un esqueleto entero fósil, descubierto el siglo pasado en el Paraguay y que contribuye a dar precio al Museo de Historia natural de Madrid, donde se conserva.

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCEOS DE LA SEMANA.

El Duque de Bailen ha sido designado para marchar a Viena, con la misión extraordinaria de pedir al Emperador de Austria la mano de la archiduquesa Maria Cristina, para el rey de España.

Al inaugurarse el curso en la Institución libre de enseñanza, ha leído su actual rector, D. Gumersindo Azcárate, un discurso en el que, después de comparar la enseñanza clerical y laica, estudia las ventajas de constituir un cuerpo de examinadores independiente del profesorado; ó por lo menos, de hacer que los tribunales de examen se compongan de profesores oficiales y libres. También se declara partidario de la validez legal de los estudios hechos en los establecimientos libres de enseñanza; siempre que estos se hagan acreedores a tal distinción, mediante la prueba práctica de su valía, consagrada por la confianza de las familias y los hombres de ciencia.

Las elecciones de Diputados en Alemania han dado en el primer escrutinio 1689 votos de compromisarios a favor de candidatos liberales y progresistas, y 932 para los clericales y conservadores.

En Bélgica sigue la tirantez entre el clero y el Estado, con motivo de la nueva ley de instrucción pública. Los padres que envien sus hijos a las escuelas civiles son amenazados con la excomunión.

La república de Santo Domingo (Antillas) ha dado a España completa satisfacción por el ultraje inferido a su bandera al prender a bordo de un buque mercante español, anclado en Puerto-Plata, a dos generales dominicanos que se habían refugiado en él y fueron fusilados.

El Emir del Afghanistan ha llegado al campamento de los ingleses, en manos de los cuales se encuentra el porvenir de este soberano divorciado de sus compatriotas. Se dice que el cólera hace estragos en las tropas inglesas que operan en aquella apartada región, y que esperan llegar a Cabul sin resistencia, según dicen algunos periódicos de Inglaterra.

Las tropas bolivianas han tenido un encuentro con las chilenas; viéndose éstas obligadas a evacuar a Calama. Con tal motivo, es de temer que se reproduzcan los desórdenes de Santiago de Chile; donde el pueblo, disgustado por los repetidos descalabros de su marina, se ha revuelto ya contra el Gobierno.

En la apertura de la Universidad de Madrid, el discurso inaugural ha corrido a cargo del catedrático D. Manuel M. del Valle, que ha tratado de la influencia de la Filosofía en la vida; historiando las vicisitudes de esta ciencia, a la que todas las demás sirven de fundamento.

El célebre agitador político francés, Blanqui, está muy enfermo en Marsella.

En las Cámaras del Perú, y Bolivia ha sido muy bien recibido el tratado de paz ajustado con España, después de trece años de interrupción de relaciones. Se espera de un momento a otro igual buen éxito de las negociaciones pendientes con Chile y el Ecuador.

Se ha reunido una comisión de ingenieros españoles y franceses para acordar el punto donde se deberá hacer el túnel del Pirineo en la línea proyectada a Francia por Huesca, Jaca y Canfranc; cuyo proyecto se espera sea presentado a las Cortes, tan pronto como se abran nuevamente.

El general Lagunero ha sido detenido en Madrid, para responder a cargos que oficialmente se le dirigen acerca de su conducta política. Con motivo de estar muy enfermo, ha permanecido en su casa, y al aliviarse será trasladado al hospital militar.

Ha sido descubierta en Barcelona una importantísima falsificación de billetes del Banco de España, y cogido el falsificador y todos los objetos y documentos relativos a su lamentable industria.

Han terminado los magníficos trabajos de medición geodésica llevados a cabo desde las alturas heladas de Sierra-Nevada a la Argelia; los mayores que se han practicado en nación alguna, pues se han medido ángulos de más de 300 kilómetros de lado.

La Comisión designada por el Gobierno para informar acerca de las reformas políticas, administrativas y sociales de la isla de Cuba, ha emprendido y continúa activamente sus tareas.

El último cambio del 3 por 100 en la Bolsa de Madrid ha sido a 15.37.

COSECHAS Y MERCADOS.

El alza de los cereales se sostiene; por lo que parece aproximarse el momento en que se rebajen los derechos de introducción del trigo extranjero. En Madrid, el precio medio del trigo es de 17,28 pesetas la fanega, y el de la cebada 7,70 pesetas; habiendo subido dos cuartos el pan de dos libras. Según el corresponsal de la *Cuna de Cervantes* en Marsella, se calcula que Francia necesitará gastar en trigo unos

120 millones de pesetas, para subsanar lo que la falta para su consumo. Esto, y lo muy parecido a ello que sucede en otras naciones de Europa, contribuye a encarecer esta preciosa semilla en nuestro país, en el cual la cosecha ha sido buena ó mediana en dos terceras partes de las provincias, incluso las muy productoras de Andalucía y Extremadura. No es de temer, por consiguiente, que suban mucho más los precios; atendida sobre todo, la circunstancia de haberse cogido mucho grano en los Estados Unidos, Rusia y Turquía. En general, el trigo, exceptuada la provincia de Badajoz, donde está más bajo, oscila en España entre 50 y 60 reales fanega. Los vinos siguen también muy firmes; pero las noticias de la vendimia en Francia son algo mejores de lo que se esperaba. De España, hay buenas noticias en general; menos de Alicante y Murcia, donde la sequía pertinaz ha perjudicado mucho a las viñas.

NOTICIAS GENERALES.

—El *Ultimo telegrama*, de Algeciras, lamenta la falta de vías de comunicación de aquella comarca y la poca importancia militar que se le concede; a pesar de la proximidad de Gibraltar, y expone su opinión de que, estando todavía en nuestro poder Punta Carnero y la isla Verde, tenemos dos puntos estratégicos del Estrecho capaces de ser utilizados en pró de nuestros intereses; como podrían resultar estos muy favorecidos con la construcción de un puerto de refugio en el golfo que circunda el Campo de Gibraltar, por razón de estar en aguas españolas los sitios de más abrigo.

—La Asociación literaria de Gerona va a realizar un certamen literario, que abarcará temas de agricultura, industria, comercio, historia y biografía, además de los poéticos que se acostumbra.

—El Senador que fué por Toledo, D. Manuel A. García, ha dejado una renta de 2000 pesetas anuales para pago de un maestro de niños y una maestra de niñas en el pueblo de Mascaraque, y 500 pesetas para material de enseñanza; cediendo también una de sus mejores casas para local de ambas escuelas. Estas disposiciones hacen sumamente respetable la memoria del humanitario y entendido difunto.

—El *Eco de la Montaña* hace comprender que el celebrado Sr. Richard, que se presentaba como especialista en pozos artesanos, ha dejado muy descontento en este punto al ayuntamiento de Santander.

—En Vinaroz (Castellón) ha fallecido una señora que tenía 105 años y 8 meses de edad, dejando una señorita de 78 años.

—Un norte-americano, llamado Eads, ha ideado un ferro-carril de seis carriles y máquinas gigantescas, para trasportar por el istmo de Panamá diques flotantes, dentro de los cuales vayan los barcos con toda su carga. Asegura ser mucho más barato que el canal. A los norte-americanos todo les parece mejor que este canal, no ideado por ellos.

—Los precios de la pasa en Dénia (Alicante) son de 68 a 80 reales quintal; exportándose mucha para el extranjero.

—El día 1.º del actual debe haberse inaugurado en Huelva un centro de enseñanza para las clases obreras, fundado por la iniciativa individual.

—El Director interino de Sanidad militar propone, en una estensa y luminosa comunicación dirigida al señor ministro de la Guerra, el establecimiento de coches especiales, construidos con arreglo a los adelantos sanitarios, para trasladar a los hospitales militares los enfermos de las guarniciones y cantones inmediatos a ellas.

—Se han inaugurado las obras del puerto de Aguilas (Murcia).

tentes contra ella; abonándola, conforme á la ley, la mitad del tiempo que lleva presa.

—En el arrabal de Palencia titulado Pa- redes de Monte, han empezado las obras para la construcción de una nueva escuela, por cuenta del Municipio.

—En el puerto de Vigo se ha verificado la prueba de unas balsas-botes salva vidas, inventadas en Londres; las cuales, una vez desarmadas, se pueden llevar debajo del brazo con toda comodidad.

—Pronto quedará constituida en Bilbao la Sociedad serícola, que ha reunido ya el capital suficiente para la productiva explotación del gusano de seda.

—Han sido autorizados D. Joaquin Martín y compañía para hacer los estudios de dos tranvías de vapor de vía estrecha entre Manresa y Cardona, y Manresa y Vich; y D. Ventura Vida para que practique los estudios de otro entre Bañolas y Olot.

—En Gomesende, pequeño pueblo de la provincia de Pontevedra, hay una niña de 13 años, llamada Natalia Alvarez Araujo, que tiene el título de maestra superior, adquirido en severos exámenes. Es hija del maestro del mismo pueblo, D. Fernando Alvarez Rivada.

—Vuélvese á hablar del colosal proyecto de unir Francia á Inglaterra por medio de un puente. M. de Sainte-Anne propone construirle á 35 piés sobre el nivel del mar, apoyado en pilares que distarán 150 metros unos de otros. La profundidad máxima del Canal de la Mancha, según los sondeos practicados por el almirantazgo inglés, es de 55 metros, y eso no más que en una extensión de 4 kilómetros. La roca de Varne serviría de apoyo al puente y en el arrecife de Calbarte se construiría un puerto. El autor calcula que el coste no excedería de 300 millones de pesetas, mientras que el túnel proyectado pasaría de 500 millones.

—Las Administraciones de correos de Alemania reciben suscripciones á periódicos nacionales y extranjeros, evitando al público el trabajo de escribir cartas y el peligro de que se extravíen los valores; pues

todo se reduce á un documento semejante á nuestros suprimidos talones-timbres, que solo puede cobrar el administrador del periódico. De esta manera resulta considerablemente favorecida la prensa y, por lo tanto, la civilización nacional.

—Ha sido aprobado ya por el Senado francés un proyecto de ley, que hace obligatoria la enseñanza de la gimnástica en todas las escuelas sostenidas allí por el Estado, las provincias ó los municipios.

—Dice un periódico francés, que á fines de 1878 había en Francia 1.932,573 cosecheros de vinos, ó sean 209.234 menos que en 1876; lo cual atribuye aquel colega á los estragos de la filoxera.

—Las Cortes portuguesas han aprobado una ley por la cual serán castigados con multa de 1.000 á 1.500 reis (algo más de 20 á 30 reales) todas aquellas personas que pública y voluntariamente maltraten sin necesidad á los animales domésticos. En caso de reincidencia, podrá agravarse la multa con prisión de tres á quince días.

—En la provincia de Madrid se publican 48 periódicos políticos, 25 de ellos son diarios y los demás decenales ó semanales.

—El Parlamento alemán ha elevado los derechos de introducción de los tapones de corcho extranjeros; con lo cual perjudica gravemente á nuestros fabricantes catalanes y á toda nuestra industria del corcho, en general. Es de desear que el Gobierno español negocié este asunto, de modo que resulte conveniencia para Alemania y para España en la modificación de esa medida. Compensaciones hay capaces de producir este resultado.

—El Ayuntamiento de Sevilla proyecta una Exposición regional para la primavera próxima.

—El *Minero de Almagrera* se queja de la tolerancia con que se ve en Cuevas de Vera que los muchachos persigan con sus dicharachos, gritos y hasta pedradas á cualquier forastero que tiene la desgracia de chocarles. En la línea férrea de Malpartida hay un pueblo donde las familias emplea-

das en la Estación del ferro-carril están casi incomunicadas con la población, por la misma causa. Las autoridades pueden impedir estos triunfos de la ignorancia pública.

—El *Diario de Almería* dice que los estudios del ferro-carril de Águilas á Lorca van á ser cedidos á una empresa extranjera.

—En la villa de Carboneros, inmediata á Linares, se han descubierto en una cantera de cal varias sepulturas de la edad de piedra; pues los esqueletos tenían sobre el pecho unos cuchillos de pedernal muy bien afilados y de 25 centímetros de largo por 4 de ancho. Al alcance de sus manos había ánforas de barro tosco sin asas y puestas boca abajo, llenas de huesecillos de animales pequeños. También se han encontrado picos y hachas de piedra. Ningun arqueólogo ha tenido la suerte de llegar á tiempo para estudiar debidamente todos estos interesantísimos pormenores, referentes á hombres tan alejados de nosotros.

—En unas excavaciones hechas en la huerta del Alcázar, cerca de Córdoba, se han descubierto cinco hermosas piedras labradas por los árabes.

—Han sido multados varios alcaldes de la provincia de Huesca, por descubiertos en la presentación de cuentas municipales.

—Se han contratado los trozos de los ferro-carriles del Noroeste entre Oviedo y Trubia, Vilar de María á Sarria, el túnel del Oural y el trozo 5.º de la línea de Palencia á Ponferrada.

—El fiscal de la causa formada á la célebre D.ª Baldomera Larra, pide para la procesada cuatro años y dos meses de prisión correccional, dos terceras partes de las costas y el abono de los créditos exist-

—Tres velocipedistas italianos que han salido de Milan para Francia, han llegado en cinco días á Lyon; habiendo andado en ese tiempo la enorme distancia de 880 kilómetros. Propónense estar de vuelta en Milan dentro de un plazo total de 12 días.

Imprenta de Alvarez Hermanos, San Pedro, 46.

CARTAS DE UN VIAJERO ESPAÑOL

POR

Bélgica, Italia y Alemania.

Bruselas 3 de Julio.

—Mi querido padre: Como dije á Vd. en mi última desde París, salí de aquella capital el día 1.º á las siete de la mañana y llegué á ésta á las siete y media de la tarde del mismo día. A las ocho ya andaba yo correteando las calles para orientarme al siguiente día. Llegado que fui, y luego de haber almorzado, me lancé por la ciudad, plano y guía en mano, y gracias á mis buenas piernas no paré hasta las cinco de la tarde; á cuya hora estaba ya perfectamente enterado de la población alta y baja. La primera es monumental, moderna y habitada por la aristocracia, embajadas, Ministerios y el Rey, cuyo palacio es tan sencillo que si no fuera por cuatro centinelas que tiene, apenas se distinguiría de una casa particular. La ciudad baja la habita el comercio, y hay en ella grande animación, muchísimas tiendas de lujo, cafés, restaurantes, etc.

Hay algunas calles que conservan aún las casas del tiempo de la dominación española; la cual, y á pesar del largo espacio transcurrido, ha dejado, en mi concepto, algún rastro; pues en ciertas cosas hay mucha analogía con las nuestras, especialmente con algunos usos de Andalucía,

tales como el blanquear las fachadas de las casas y pintar de verde los balcones, así como colocar en ellos y en las ventanas espejos para observar, sin ser vistas, las señoras que gustan de esta distracción. También he visto el Parque ó jardín de frente al Palacio, que es muy bonito y al cual he ido ya dos noches, á pasar un rato agradable en el concierto que hay de ocho á nueve; que se puede oír, sentado en silla, por cinco céntimos de peseta. La catedral es muy notable y la Plaza de las Casas Consistoriales sorprendente, tanto por el mérito arquitectónico de sus construcciones cuanto por el histórico; siendo todas del tiempo de nuestro rey Carlos I. El Museo de pinturas tiene algunos cuadros notables; pero no es gran cosa. Los barrios extremos de Bruselas suelen ser muy pintorescos, por razón de los canales y barquichuelos que en ellos abundan. Todo esto lo ví el primer día; con que me parece que fué bien aprovechado.

Ayer fui al Jardín zoológico, que es magnífico y muchísimo más pintoresco que el de París. Sé ya Bruselas como Madrid. Hasta mañana.

Día 4. Habiéndome olvidado visar mi pasaporte en París, he ido á la Legación española de aquí y hemos salido amigos el secretario y yo. Hemos hablado un buen rato y me ha hecho ir á su casa. Me vá gustando mucho esta población, que no sé

si es francesa ó flamenca, ó las dos cosas á un tiempo. Los letreros de muchas calles están puestos en ambos idiomas; todo el mundo habla el flamenco, particularmente la clase obrera, las criaturas y hasta los guardas urbanos y porteros de los establecimientos públicos, etc.; pero todos contestan en francés, si se les pregunta en este idioma. Es decir, que todo el mundo sabe aquí estas dos lenguas. Por lo demás, el aparato y los letreros de las tiendas es puramente francés.

Hoy domingo, he visto los Museos de la industria y la agricultura, de artillería y antigüedades, y además la Armería Real. De los dos últimos he sacado algun apunte curioso. Por la tarde he vuelto al Jardín zoológico, donde, mediante un franco la entrada, se podía disfrutar de un concierto muy bueno. Mañana temprano saldré para Gante, Brujas y Amberes; en cuya excursión invertiré unos ocho días; volviendo á Bruselas, para tomar el equipaje y luego el camino de hierro de Colonia.

Estoy bueno y con mucho apetito. Para almorzar tomo todos los días un *bistec*, que en España tendría para una semana; acompañado el tal de un plato de *patatem* y un gran vaso de *fazo*, que es como se llaman en flamenco las patatas y la cerveza.

Espreiones á todos los amigos, y para V. un abrazo de su hijo.